

服务群众诠释使命 调解纠纷遇袭牺牲

张树伟:扎根基层 27 载

看到马某贵掏刀刺向王某生,张树伟上前一步大声呵斥道:“放下!”马某贵随即转身刺向迎面而来的张树伟。张树伟倒下了!这一刻,他的生命永远定格在了48岁。2020年10月9日,呼和浩特市武川县公安局二份子派出所副所长张树伟在处置一起警情时,不幸牺牲,年仅48岁。张树伟,作为一名27载坚守基层的民警,舍小家为大家,他全身心投入服务着群众。



张树伟在扫黑除恶专项斗争工作中走访摸排。

群众把他的手机号当成110

“不爱说话”“憨憨的”“朴实后生”,总是面带微笑,认识张树伟的人都这样评价。

张树伟在基层工作的27年中,有25年是在基层派出所度过的,他先后在二份子派出所、东土城派出所、上秃亥派出所、得胜沟派出所等5个基层派出所任职。长期扎根基层,张树伟成了群众的“老熟人”。走街串巷、入户走访,每到一处,他都跑遍辖区所有的村落,或是做人口普查,或是办理案件、处理矛盾纠纷。谁家几口人?孩子在哪儿上学?他都熟记于心。“他待过的地方,百分之八十的人家他都能直接说出大致情况。”一位和张树伟共事多年的同事说。

“看上去不爱说话,你要是熟悉了,跟你唠的还真不算少,他是不爱说多余的话。特别是在调解纠纷、办案子这些工作中,事儿结束了还要唠叨半天。”既是老同学、又是好朋友的二份子派出所所长赵志华说。

“很多群众把张树的手机号当成110,报警不打所里的电话,而是直接打他手机。”二份子派出所民警张乐说。张树伟的手机号码用了十几年都没换过,就是怕以前的群众联系不上他。“都跟他很熟,信得过他。”辖区的村民说。

2018年8月12日,二份子乡一家工厂的两名职工因口角发生打架事件,派出所民警赶到后,打人的职工梁某早已悄悄逃跑,民警多方联系就是找不到人。8月20日,张树伟调到二份子派出所当副所长的第一天就听说这事儿,立即带着民警去了解情况,从早忙到晚,一口饭没吃,最终找到了梁某的联系方式。但梁某一直不接电话,张树伟就发信息,直到梁某给他回了电话。即便这样,梁某还是不愿意回来接受处罚,接下来的时间里,张树伟天天打两三个电话给梁某,既说利害关系,又讲法律规定,一连几天打了20多个电话,每个电话少则几分钟,多则几十分钟。终于,梁某主动来到派出所接受处罚。

像这样的事例数不胜数……

“工作认真”“记性好”“胆子大”,在一起工作过的同事普遍这样认为。

2019年3月7日,王某某到二份子派出所办理身份证,张树伟与他擦肩而过,“怎么这么眼熟,好像是包头市公安局东河区分局的追逃人员”,张树伟悄悄知会户籍民警进一步核实,自己则在门外观望,户籍民警一查还真就是,刚说了句:“张所,你叫赵所长过来看看电脑怎么了?”张树伟就一个健步冲上去控制住了王某某。“万一他反抗有点儿啥怎么办?”事情过后,所长和同事们都埋怨他,他却憨憨笑着说:“太着急了,下次注意。”

就算走也想让你吃上一口热乎饭

来到张树伟的办公室,干净整洁、一尘不染。办公桌上擦着几个笔记本,最上面是教育整顿笔记本,笔记本上的字迹虽说不上丰筋多力,却也是工工整整、错落有致。右手旁桌柜上,厚厚的毛笔书旁,字帖水写布还没完全卷好,桌上的两根毛笔笔头向上,笔端还残留着未洗干净的墨汁。

不管工作到多晚,不管有多忙,除不回不了派出所,否则张树伟每天都要练上几笔毛笔字,抄一会儿学习笔记。他常说:“苟日新、日日新,不练,就手生了,不学,思想就生锈了。”

走进宿舍,枕头平平整整地放在床上,一身警服、两身便装挂在旁边的衣架上。床头柜上的书中夹着一本新华字典,旁边还放着一根铅笔,而床头柜里常放着

救心丸和丹参。床边的小茶几上,保温杯的盖子还没来得及盖上,杯中的水还有些分量。

“他这个人爱干净,每次吃完饭都把手不小心洒下的汤菜汁收拾干净,把凳子推回去,吃饭也是细嚼慢咽。”负责给派出所做饭的师傅说,他还带头在派出所的院子里开辟出一个菜园子,种上西红柿、萝卜、青椒等蔬菜,让民警吃上放心的绿色蔬菜。

长期扎根基层,不能按时吃饭是常事儿,张树伟渐渐患上了胃病,加上经常半夜接到出警电话,长期高负荷的工作,他的心脏也经常不舒服,丹参、救心丸常年不离手。“他一接到警,放下碗筷立马就走,一分钟也不耽误,给他热饭是经常

的。”负责食堂做饭的师傅说,有一次,张树伟早晨出警到晚上,一口饭也没吃,晚上8点多,打电话说想吃面,她急忙下厨煮面,结果面煮熟了也没见个人影。第二天早晨,锅里的面没了,碗筷也收拾得干干净净,也不知道他啥时候吃的那碗“浆糊面”。

师傅哽咽着说起10月9日早晨的情景:那天早晨,食堂吃的是粥和饼,刚喝了几口粥,就接到了出警的电话,张树伟原本想把粥一口喝了,可是太烫了,就没有喝成。让他把饼拿在路上吃,他说,也不太饿,还是算了吧,中午给他热一热再吃。饼子热了一天,可再也没等到他回来。就算走也想让他吃上一口热乎饭啊!这也成了食堂师傅永远的痛。

多好的人,咋就遇上了这事?

10月9日,接到处置马某贵和王某生走失羊的纠纷警情后,张树伟和同事立即赶赴村里处置,并联系了3名村干部一同参与调解,随后,将双方当事人叫到一起进行协商。调解过程中,张树伟和同事以及一同参与调解的村委会干部详细询问了双方当事人情况,并根据当事人意愿进行调处,先后共用四套解决方案。第一种方案由马某贵提出,随后又被其否定。第二种方案仍由马某贵提出,把两家的羊群赶出来,由马某贵夫妻按照平时叫羊的方式,尝试将羊叫到自家羊群,这一方法得到了双方当事人的同意,但结果是羊仍留在王某生的羊群内。马某贵试图强行将存在争议的羊拉回自己羊群内,经过大家反复劝解,最终放弃。随后,在场的人员共同提出了第三套方案,但很快还是被马某贵

否定了。这其中双方当事人难免有些争执,张树伟和村干部多次安抚他们不要激动,一个办法不行,总有合适的办法进一步辨认。之后,马某贵又提出了通过辨认抹子(羊身上刷的记号)来辨认,此时,已经是中午12点多。在辨认中,当事双方再一次吵了起来,“都不要吵了,咱们掰开羊毛详细看看”,张树伟说着俯身查看抹子,此时,王某生便质问马某贵的羊身上是否有绿色印记?马某贵说没有,王某生一把将羊拉开放走,马某贵追赶几步后,突然抽出一把刀向王某生捅去,张树伟上前一步大声呵斥道:“放下!”马某贵随即转身刺向迎面而来的张树伟,张树伟就这样倒下了。

张树伟牺牲的消息传回了家里,传到了家乡,传遍了整个公安队伍,妻子、儿

子、父母、亲戚抱头痛哭,家乡的不少村民放下手头的农活赶到父母家中看望慰问。

“多好的人,咋就遇上了这事?”张树伟牺牲后,不时有人反复询问消息的真假,不停地惋惜。

群众不会忘记,10多年前,交通还不发达,是他在乡亲们的户口簿上按下“张树伟”的手章,又多次拦下顺风车让乡亲们平安回家,却未拿过乡亲一针一线。群众不会忘记,数年来,是他化解纠纷,让邻里之间和睦相处,却未吃过乡亲一粥一饭。

同事不会忘记,那年说好国庆一起出游,他却偏偏缺席,是同事带着他的妻儿圆了他的愿望。同事不会忘记,万家灯火、鞭炮齐鸣时,他舍小家为大家,坚守在基层岗位一线。

27 载扎根基层 全身心服务群众

“我就是村里长大的孩子,村里人想什么,我也最清楚。”张树伟生前多次和赵志华这样说。

1995年10月,从一线看守所工作了两年多的张树伟调到二份子派出所,这一干就是25年。2020年10月9日,他倒在了生于斯长于斯爱于斯的这方热土。27年岁月轮转,他的家人说,有几回局里想让他到局里大队任职,解决他的实际困难,但都被他一句“我熟悉派出所工作,请领导把机会留给更需要的同志吧”。对

别人来说的好机会,都被他给回绝了。

“咱们认为的小事儿,在老百姓心里,那都是大事儿。”张乐说,新冠肺炎疫情防控工作开始后,张树伟连续两个多月没有回家,每天吃饭都是在帐篷里对付一口,遇到夜班他抢着上,遇到纠纷他争着调,终于能休息了,他却坚持让其他民警先休息,自己硬是又多待了一个月。

脚下有多少泥土,心中就有多少真情!爱干净的他,从未有过干净的鞋,却天天洗

警服,他说警察要有警察的样。打开衣柜,警服挂满衣柜,但他却再也没有机会去穿这些洗得干干净净的警服了。

扎根基层27年,有太多太多的事值得回忆,每一件都让人泪目。

二份子派出所距城区70多公里,是距离武川县城最远的一个派出所。两年中,他几乎谦让了所有的嘉奖和表彰,他总说,“给年轻小伙子们,激励激励”。

(苏和 张祎)